

DEBRECEN-N. VÁRADI ÉRTESSÍTŐ.

Vasárnap Nov. 24-én 1850.



2-ik félév, 8^{dik} évfolyam.

Adás-évés 's mindenféle hirdetésekkel hetenkint megjelenik. Félévi előfizetés helyben 1 frt. 30 kr. — postán bár hová 2 frt. 30 kr. p. p. —
Előfizetheti mindkét városi tudakozó intézetben. —

Egy példány ára 4 Kr. p. p.



Ez Értesítőre Ujévig esendő egy hónaprai előfizetéssel is 20 p. krét rendelkezhetni mind két városi tudakozó intézetben.

(D. 227.) **Egy csinos butorzet szoba** minden órán bérbeadóndó:

Debreczenben, harmincad utcában a' 2553-ik szám alatti házban. — Ugyanott keményfából készült egy jó ruha almáriom eladó. Mindkettő iránt értekezhetni a' fent irt ház tulajdonosával. (1.3.)

(D. 228.) **Eladó ház.** (1.3.)

Debreczenben Czegléd utca déli oldalán az 51-dik szám alatti kő épület és cseréppel fedett ház — 2 nyílas házutáni földjével minden órán eladó. Értekezhetni iránta ügyvéd Kovács Dánielnél Német utcán. —

(N.V. 132.) **Kiadóház.** (1.)

Pece utca 115-ik szám alatti ház 4 szoba két kamara két pince két konyha nagy udvar két nagy istálló 21 lánc föld újévtől kiadandó, a' fele épületet használhatja minden pillanatban, értekezhetni felőle a' fent nevezett háznál.

(N.V. 133.) **Eladóbirток.** (1.3.)

Nagy-Várad mellett fekvő szőlős helységben Lukács Miklósnak Háza Gazdasági épületekkel, szérűs konyha, és lucernás kertel, szántó és kaszáló földjeivel örök áron eladó. — Városon fekvő házzal, szőlővel 's egyéb tárgyal is cserélni lehet. — Értekezhetni Szöllőson a' tulajdonossal Lukács Miklóssal vagy VOlasziban a' 277-ik szám alatti háznál.

(D. 216) **Száraz hántott-fák** (3.3.)
(**ugy nevezett varga-fa.**)

15 öll, szokott hosszúságában a' Sámsoni határban, igen közel a' helységhez, — összesen vagy öllönként is eladó. — Értekezhetni Debreczenben Nagyujtácán 1606-ik számú ház tulajdonosával, egyszersmind a' tudakozó intézetben.

(D. 226.) **Egy öntött vaskályha** (1.)
és **egy bős 's vasas kufferláda**

eladó: Debreczenben szentanna utcán 2528-dik szám alatti háznál.

(D. 222.) **Eladó ház.** (2.3.)



Váradolasziban régi posta siktór, 366. sz. alatti ház, 5 szoba, 2 konyha, jó pince, istálló 12 lóra, mintegy 8 öles kocsi szin, fás kamra, kis kert gyümölcsös fakkal, az udvaron igen jó vizü köküt, minden órán eladó. Értekezhetni fentirt szám alatt lakó tulajdonos özvegy Kollner Lajosné asszonnal.

(D. 225.) **Bérbe adó ház** (2.3.)
tehető borméréssel.

Debreczenben éppen a' nagy-templom melletti téren ⁵/₃₄₁-dik szám alatti ház egész udvarával összesen minden órán bérbeadóndó. Oly feltétellel, hogy az utcára nyílólag bormérő szoba levén — a' bérő a' háztulajdonos borát mérheti. Mint országos ugy hivatásár alkalmávali gyűlhely ajánlható. Értekezhetni a' háztulajdonos Somogyi Károlyal, mester utcán 1382-ik szám alatti háznál.

(D. 219.) **Közhirrétel.** (2.3.)

Alulirt, mint a' néhai Kis Rhédei Rhédey Ferenc ur hátrahagyott vagyonainak az 183²/₁₀ XIV. törv. cikk értelmében felosztására választott (compromissus) 's az osztály végrehajtására kiküldött bírő — az osztály bíróságnak még 1838. évhen hozott ítélete, 's az érdekllett feleknek írásba foglalt közmegegyezésök következtében, — az osztályos feleknek a' Debreceni nagypiacon levő emeletes, ugy nevezett Rhédey házát közárverés utján jövő 1851. évi január 15-ke délelőti óráin a' legtöbbet ígérőnek elfogom adni. A' venni kívánkozók elegendő bánatpénzel ellátva, a' helyszínére általában hivatalosak. Kelt N.Kállóban nov. 1. 1850.

Bay Ferenc.

(D. 224.) **Kiadó bolt.** (2. 3.)

Debrecen Német utcán a' Glauber Fülöp listés boltja hol 500 mázsa lisztnek helye van, a' mellette levő szobákkal új évre kiadó a' Tőkés háznál.


(NV. 129.) **Eladó ház.** (2. 2.)

Nagy Váradon közép vagy Olápuspök utcában 398. szám alatt öt szobával, két konyhával, 40 hordóra való pincével ellátott kő-ház, minden órán szabad kézből eladó.

(D. 220.) **Eladó tanya** (2. 3.)

és

kertjészlő.

 Debrecen hatáiban, közel a' városhoz, a' Macsi pusztá elején, 9 nyílas tanya föld — minden célszerű épületekkel — 4 szoba stb. 100 darab márhára való istállóval és több szükséges épületekkel ellátva. —

Ugyszinte a' felső Józsakertben 20 ember kapás **plánta szőlő**, minden órán örök áron eladó. Bővebb értesítést ad róla a' t. intézet.

VEGYES HIREK.

— **Nem lesz háború!** — Pest nov. 18.

A' legutóbbi napok eseményei egyáltalában bekeirányiak, a' jelenségek, melyek még csak legközelebb is a' harckitörését majdnem elkerülhetlenek mutatják, szépen szétoszladoznak, 's ha így halad elő a' béke biztosítás munkája, innetova mi hirhorgonyka sem marad azok számára, kik mindenből — háborút szoknak kiolvasni.

Mi e' békereményt kiválólag táplálja, az részint a' két hatalmasságok közt legutóbb váltott jegyzékek, részint a' külhatalmak e' kérdésre vonatkozó egyes nyilatkozatainak alapszik.

Az említett jegyzékváltások szerint Poroszország oly díszletes engedékenységét tanusított, minőt töle kevesen vártak. Lemondott az unióról végképen, lemondott a' szövetségi végrehajtást gátló szándékáról mind Kurhessenben, mind Schleswig-Holsteinben, seregeit szorosan a' hadiútra vonta vissza, hol jogát senki kétségbe nem vonja, csupán a' szabad konferenciákat tartotta meg, melyek valószínűleg a' szász földön Dresdében fogják kezdetüket venni. — A' roppant harci hűbő diplomatikai kifejezéssel csak „nagyszerű demonstratio” — egyéb ésszel. Ézeikkel őszhangzólóg frankfurti sürgönyök jelentik, miszerint onnan rendelkezés történt, a' „szövetségi seregek” előhaladásának megállítására, 's a' szemben álló sereggel minden véres összeü-

közéstől, a' két kabinet közti egyezkedések sikeréig, tartózkodásra.

Ezek azonban, miket elmondánk, inkább már csak okozatok, a' békebiztosító okokat alkalmasint nem hibáznak, ha a' künyilatkozatokban keressük.

Legelőül áll ezek közt azon tény, miszerint az orosz ud'ar a' frankfurti szövetséggyűlést elismerte, 's oda már hiteltelített követét (hg. Gortschakoff) el is küldé. Több lapok abban sem kételkednek, miszerint ez elismerés Franciaország részéről is csak késsik, de el nem marad. Minden esetre fontos az újra összeült francia legislativeban fölolvassott elnöki üzenetben kifejezett azon nyilatkozata a' francia kabinetnek, miszerint a' német kérdésben teljesen neutralis marad mindaddig, mig beavatkozás az eurpai súlyegyen megbomlása, vagy Franciaország küllő érdekeinek fenyegetése nem kívánják. Ez ugyan szerintünk egy kissé „ibuz redibus” formán hangzik, 's teljes méltánylásához megkivágnának például, hogy tudjuk, vajjon Austriának egész államcomplexével a' német szövetséghez állása nem fog-e „súlyegyenbomlásul” magyarázhatni?

Hasonló neutralitási biztosítást adott részben az orosz kormány, e' biztosítását oly föltételekhez kötvén, melyek teljesítése a' porosz legujabb engedékenység után, kétségbe alig vonható, 's melyek föbbje, hogy Dánia integritásá respectáltassék.

Anglia — hallgat. Hogy Cowleyt Frankfurttól visszahívaták volna, nem valósult, de arra sincs kilátás, hogy a' szövetséggyűlést Anglia így a' mint van elismerje. Így tehát a' st. jamesi cabinet eddig aránylag a' legneutralisabban viseli magát.

Ekkép önmagára utasítva a' porosz harci lelkesedés, csupán egy támasza maradna még, mely ellenességüléssé hajthatlanságát magyarázhatóvá tenné. A' demokratiai elemekkel szövethkezés, mit e' dynastiától csak akkor várhatna bármely harcharat, ha az saját trónjának ledöntését tűzné politikai resignationalis céljál, vagyis, az, legalább önkénytes alakban, a' lehetlenségek közé számítandó.

Igy állván a' dolgok, az ugynevezett „szabad konferenciák” békes kimeneteléről még a' legharciasb lapok sem igen kételkednek többé.

A' német békekérdésnek, mint tudjuk, három része van: egyik a' nagy német, tulajdonképen főkérdés, másik a' kurhesseni, harmadik a' holsteini ügy.

A' porosz ministerialis lap, a' „D. Reform” teljesen megjúháódott. Legutóbbi vezércikkében épületesen megmutatja olvasónak, miszerint Poroszország békes kiegyezkedése, a' főnnebb mindhárom kérdésben, 's ezelőtt oly főnhangon követelt igényektől elállása a' „porosz becsület” legkisebb csorbája, sőt a' logica minden fölajdulása nélkül meg-

történhető. — Ki ne örvendene e' kijózanodásnak? Ehhez egyebet kívánnunk nem lehet, minthogy valamint néhány nappal előbb, midőn a' harcra hívás volt napirenden, arra az egész nép egybehangzó villámgyorsan föllángolt lelkesedéssel válaszlott, ugy most, az ohajtot béke érdekében sikerüljön okoskodásainak: „motos componere fluctus.“

Ezt óhajjuk, habár ismerve az emberi indulatok és szenvedélyek természetét, nem tartjuk oly könnyűnek, mint amaz. Támogatják e' kishitűségünket a' legujabbi tudósítások. A' nagy szavak a' népben vágyakat költöttek, melyek illető mértékre visszazsorítással sokkal gyorsabban történt, semhogy bizonyos kellemetlen hangulatot ne ébresztett volna. A' nép tetteket vár kormányától, 's hogy 'lyekül tekintendi-e az egyszerű visszavonulást? a' következők fogja megmutatni.

A' béke barátainak mindenesetre ohajtaioik kell, hogy a' legujabban diplomatikai ósvényre visszavezetett kérdések megoldása, főképen pedig Németország jövő sorsának elintézése, mely a' „szabad conferentiát“ nevezetes eredményével ki van tűzve, az összes német nemzet rokonszenvével találkozzék; 's e' rokonszenv biztosítékára támaszkodva, nem sejtetemképen, de a' bizonyosság teljes nyugalomával mondhatta el Németország: nem lesz háboru!

— Pest. Mint a' Pesti „Correspondenz“ írja, hallomás szerént javaslat történt a' most folyamathban levő 5 és 10 pírto bankjegyeket jövő hó elsőjével a' forgalomból kivonni 's ujakkal helyettesíteni.

— A' Magyarországoni népösszeírás előleges eredményeül közli a' „Pr. Z.“ miszerint az egész koronaország lakossága 3233 $\frac{3}{4}$ □ mértföld területen 8,014,485 lélek. Ebből a' pesti kerületre 620 $\frac{1}{2}$ □ mf. és 1 mil. 653,034 lakos esik. A' pozsoni kerületre 649 □ mértföld 1,768,442 lakos. A' spononira 641 $\frac{3}{4}$ □ mf. 1 mil. 724,350, a' kassai kerületre 708 $\frac{1}{4}$ □ mf. 1,412,785 és végre a' nagyvárdira 614 $\frac{1}{2}$ □ mf. 1,455,874 lakossal. A' külön nemzetiségű lélekszámáról nem emlékezik.

— Páris. Klapka memoireit a' Si ecle fordításban adja darab idő óta. Egyébiránt Klapka nincsen Amerikában — mint ez egy francia lap (Courier de Paris) után iratolt, 's mint utánna most a' német lapok uljár a' francia lapok hirdetéik — hanem Angliában mutat.

— Berlin, nov. 13. Prokesch-Osten, osztrák követ mult vasárnap a' királynál Manteuffel jelenlétében audientzian volt. A' Fulda előtti összcütöközés folytán Prokesch kikérte volt utlevélet. Azonban az audientia alapos kilátást nyújtott, hogy a' béke többé nem fog megzavartatni. És valóban a' béke kilátások lettdolgokká váltak. Austria és Poroz-

ország közt az egyetértés csakugyan megkötetett. A' varsói conferenciák képezik az egység alapját. Austria ugyan a' poroz politika ingadozásai következtében a' varsói megállapított pontokon túl is mehetni hitt, 's követeléseik azokon túlmentek, azonban a' poroz kormány politikája némely pontjaihoz annyira ragaszkodván, hogy egész hadserege mozgóvá tételéhez is inkább akart nyulni mint ezekre nézve tagítani. ezen körülmény Austriát mérsékeltébb politika követésére visszavezetel, minek következtében az egység megtörtént. Porozország a' szövetségi executioi Kurhessenben és Holsteinban megengedi. Kurhessenben a' porozok a' hadi utak megszállására szorikozandanak, míg Austria a' hgséget pacificálja. A' szabad tanácskozományok összeülnek. A' szövetségi gyűlés főmarad, csak hogy Austria egyelőre nem fogja Poroz országot annak elismerését követelni, hanem most még meglegszik azzal, hogy a' szövetségi gyűlést hatásában meg nem gátolja. Az unio fölöslik 's az egyesülési jog a' szövetségi oklevél IX. §-a határozményára szerint engedtetik meg. Ezekből láthatni, hogy a' poroz kormány nov. 2-ki programja, azaz a' kiegyezkedés alaptelei mellett állandóan megmaradt, 's azok Radowitz kilépésével szentesittettek.

Egyszersmind magyarázatul szolgál arra nézve, hogy mit célzott Porozország a' hadsereg kiállításával. — A' varsói kibékülés 's annak elfogadtatása az oct. 2-iki tanácsban a' közvéleményt annyira fölizgatá, hogy midőn Austria a' varsói pontokon túl is tett követeléseket, azokba Porozország teljességgel bele nem egyezhetett. A' nép fenyegető hangulatának engedményt kelle tennie, 's a' katonai néperő fölhasználásához nyult. A' kormány tehát megtartá programját; — azonban a' népek más programja volt. — Innen van, hogy itt most a' legnagyobb elkedvetlenedés uralkodik, mely még a' legconservativebb köröket is elfogá. Nyilvános helyeken polgárok és katonák, hivatalnokok és tisztoköl, kik öntudattal nevezik magukat conservativeknek, oly dolgokat halhatni, melyek a' poroz kormányra nézve teljességgel nem hízolgök. A' Kölnische Ztg. már is két kormányellenes cikkeért perbe fogatott. A' poroz kormány előbb utóbb tapasztalandja, mit tesz az, egy nép bizalmával annak minden rétegeiben visszaelni 's az egyének érdekeivel könnyelmű játékokt üzni, mint az a' hadsereg mozgóvátétele által történt. A' legbübb pomeranai vagy westphaliai pör, ki ekéjétől elsözlittatott, ha egyszer agyában megfogamzott, hogy oda fen nincsenek iránta öszinte 's igaz szándékok, papja szavára sem hiendi el az ellenkezőt, 's ez a' kormányának csak keserü gyümölcsöket hozhat.

Gröben tábornok beadta lemondását; ő az örö-

kös parancsok és ellen parancsok mellett nem akar fővezér lenni; mondják, hogy Fuldából visszavonulás után azt írta a berlini kormánynak, miszerint, ha ismétli hátra vonulási parancsot küldenek, tüstént dimisszióját is küldjék, mert ő azt katonái hangulata mellett nem lenne képes eszközölni, és későbbben csakugyan be is adta lemondását, mely azonban nem fogadtatott el.

— Felső-Kinzig tájáról azon fontos tudósítás érkezett, hogy a poroszok nem csak Fuldát hagyták oda, hanem a szövetségi csapatoknak Kasselbe is az utat megnyitották. Ekkint e' hír valósultával a kurhesseni ügy mielőbb rendezve lesz.

— Holsteinba is legrövidebb idő alatt szövetségi csapatok vonulandnak. Ezek Hessenen és Hannoverán át menednek.

— Hallomás szerint a foglyok, melyek eddig a munkácsi várban őriztettek, Magyarország egy más helyére szállíttatnak át, 's e' vár egésségi szempontból nem fog többé foghelyül használtatni.

— Bécs. nov. 17. A mai börsén hire járt hogy Anglia közbenjáról lép föl Austria és Poroszország közt, 's e' hír sok hitelre talált. Párisból érkezett levelek ugyanazt erősíték. Az ezüst ára azonban mindamellett ismét emelkedni kezd.

— A' bányai bérházak ára. 14-én végbement sorházak alkalmával a' 160,891 szám nyert 200-ezer fto. A' 160,823 szám 12,000-t, 90,406 — 90,407 — 90,408 — 90,409 — 90,410 — 106,651 — 106,652 nyertek 10,000-t. 6301, 6302. 6303, 6304, 6305 — 22,546 — 22,547 nyertek 5000-t. 62,371 — 62,372 — 62,373 — 62,374 — 78,676 és 78,617 nyertek 1000 fto. A' 90,408 számú sorsjegy, mely 10,000 fto nyert, Lueff urnál vásároltatott. A' mi sorsunk, fájdalom! most sem nyert semmit.

A' Daily News azt hiszi, mikép a' Poroszország 's Austria közli ellenségeskedés a' muszka udvar armánykodásának műve lehet. A' cár — ugyan — jól tudja, miszerint egy háborut viselő Austria, kozákjaira szorulhat, mely szolgálatot nem kis örömmel ajánland föl. De, folytatja, Angliának nem lehet többé nyugodtan elnézni Galicia 's Magyarországának muszka seregek általi elfoglalását.

A' Standard egészen új hírekket lepi meg a' közönséget. Szerinte Anglia, Francia- 's Oroszország fogják elintézni a' német ügyet. — Hát a' varsói conferentia fustbe ment? hát a' szabad conferentiák nyugállapotba helyeztetettek?

Mint látszik, a' vége az lesz a' dolognak, hogy egy még nem említett conferentia hozandja tisztába az egészet.

Debreceni Színház.


Vasárnap nov. 24-ik napján 1850.

PÁRIZSINAPLOPÓ.

Francia vig játék 3 felvonás.

Személyek:

Moren tábornok	—	—	—	—	Egri.
Emil fia,	—	—	—	—	Váradi.
Morénnó, özvegy	—	—	—	—	Kovácsiné.
Menieur asszony	—	—	—	—	Udvarhelyiné.
Eliza	}	unokái	—	—	Berzeviczné.
Jóska			—	—	Sz. Krisztina.
Bizot, adószedő	—	—	—	—	Magyar.
Hilario, komornyik	—	—	—	—	Filler.
Fransoa, inas	—	—	—	—	Sebess

 Az első felvonás után **Egri és Klauber Regina** által

MAGYAR CSÁRDÁS

lejtetik.

Bementidij szokás szerént.

Kezdeté hetedfél óraker.

* Jelen színeszek addig is mig célszerűbb színtársulat rendeztetnék, megkevesbedett számokhoz képpest, annál inkább nagyobb szorgalommal kívánják a' t. c. közönség tetszését megnyerhetni, mely törekvésnek a' mai előadás által is némü szerény példányát óhajtván bemutatni — annak megszemlélésére a' színeszetpártfogói tisztelettel felhivatnak.

Hallomás szerint, közelebb napokban egy oly Műkedvellő társulat tüzte ki tervül színpadra lépni (játékony célra) melyben valamint a' férfiak úgy a' nők is műkedvellők lennének. Óhajtható volna csak azért is, mikép elmondhatnók, hogy a' szép nem széptettek áldozott.

Placiár váltó garas	Debrecen	
	Nov. 19-kén felső	alsó
Tiszta buza	280	250
Kétszeres	180	160
Rozs	150	120
Arpa	100	—
Zab	110	100
Tengeri	100	—
Köles	140	120
Köles kása	270	—
Szalonna mázsa	45 fr.	40 fr.